

Типовая программа рассчитана на 16 двухчасовых занятий, проводимых,—преимущественно демонстративно и практически,—в течение 2 месяцев. Таковы основные положения брошюры. В заключение приведена программа для занятий. Последняя хорошо разработана и содержит указания на элементарные литературные источники. Было бы целесообразно, на наш взгляд, дополнить программу (3-го занятия) общими указаниями относительно травматических повреждений мышечной (растяжения, разрывы) и нервной системы (сотрясение мозга, повреждения периферич. нервов). В общем автором развита чрезвычайно важная идея, за осуществление которой необходимо, как можно энергичнее, взяться. Весьма ценные указания организационного и методического характера, данные автором, значительно облегчают указанную задачу. Прекрасный внешний вид брошюры вполне соответствует ее содержанию.

М. Фридланд.

М. Я. Карлин. *Аборт и его последствия до и после легализации.* Изд. П. П. Сойкина. Ленинград. 1926.

С точки зрения социальной проблема аборта была и в настоящее время,—может быть, более, чем когда-либо,—является злободневной. Всестороннее освещение этой проблемы, связанной с интимнейшей стороной жизни людей, с социально-бытовыми условиями и вопросами этики, может быть продуктом только коллективного творчества врачей, социологов и юристов. В ряде стран Европы делаются различные попытки разрешения этого вопроса; однако, жизнь, минуя все рамки юридических норм, идет, несомненно, в сторону массового увеличения плодизгнания. Современники не с состоянием дать должную оценку таким крупным явлениям. Единственно возможным и целесообразным является здесь беспристрастное накопление материала. В этом смысле книга д-ра К. представляет собою оригинальную попытку собрать материал не обычным статистическим, а анкетным путем, располагающим опрашиваемых женщин к откровенности. В ней обработан анкетный материал, обнимающий сведения о 1362 женщинах. На основании этого материала обнаруживаются резкое повышение количества выкидышей, резко выраженная тенденция женщин к „двухдетной системе“, меньшая плодовитость abortирующих женщин и опасность производства операции даже в больничной обстановке (вследствие скрытой гонорреи, не распознанной внематочной беременности, травматизации и т. д.). Во второй части книжки автор дает обзор существующих противозачаточных средств. В отношении аборта наиболее существенным является вывод автора, что „широкое и свободное производство abortов, угрожающее социальному строю государства и даже всему человечеству, должно быть строго ограничено наказаниями чисто-медицинского характера; социальные же наказания в производстве аборта должны применяться, как мера временная, т. е. до полного восстановления экономического положения нашей страны“. Книга написана в объективных тонах, простым и понятным для неспециалиста языком.

Г. Вагит.

Заседания медицинских обществ.

Общество Врачей при Казанском Университете.

Общие заседания.

Годичное заседание 27/1.

Почетный член Общества проф. В. С. Груздев, сообщив о недавно последовавшей смерти одного из старейших профессоров Медицинского Факультета Казанского Университета, А. А. Панормова, кратко охарактеризовал покойного, отметив особенно его редкую скромность и научную добросовестность.—По предложению проф. Г. собрание почтило память покойного вставанием.

Проф. В. Л. Боголюбов произнес речь под заглавием: *Современное состояние хирургии сердца в связи с некоторыми взглядами на современную хирургическую науку.* Речь эта, вызвавшая бурные овации по адресу оратора, будет напечатана в ближайших №№ „Журнала“.

Секретарь Общества д-р А. И. Вылегжанин прочитал доклад о деятельности Общества за 1926 г., проф. В. С. Груздев сообщил данные о „Казанском Медицинском Журнале“ за отчетный год, казначей Общества д-р Блюмштейн—данные о финансовом положении Общества и „Журнала“, проф. М. О. Фридланд прочитал отчет ревизионной комиссии.